

Lidé: Bude to jako v Darkově

KARVINÁ - V sále hospody ve Starém Městě vládla minulý čtvrtek vpozdvečer poněkud stísněná nálada. Zhruba čtyřicet místních lidí přišlo na setkání se zástupci OKD a města. Hlavním tématem byla těžba, kterou OKD pod touto lokalitou plánuje.

Člověk by čekal, že debata na tak ožehavé téma bude bouřlivá. Tentokrát nikoli. Aspoň zpočátku...

Ředitel pro lidské zdroje a rozvoj revíru Radim Tabášek starousedlíky ujišťoval, že těžaři mají zájem se s každým majitelem nemovitosti a pozemků před zahájením těžby dohodnout na odškodnění, a zdůraznil, že nic ještě není definitivní. Zatímco ti mladší „Staroměstšané“ s ním a jeho kolegy diskutovali, vyptávali se na podrobnosti, jak se věci mají a zda je to definitivní, prostě stále žijí nadějí, že se všechno nakonec „v dobré obrátí“, ti starší mají jasno: „Stejně půjdeme

všichni“, „Je to dohodnuté, tak co nám tady vykládají“, „Bude to jako v Darkově“.

Nic jim prostě nenamluvíte. „Je to všechno divadlo. Přece nemůže někdo odejít a někdo zůstat. Copak by se tu dalo žít, když kolem bude všechno zničené a rozpadlé? Půjdeme všichni. Dřív nebo později,“ tvrdí starší žena. Nemají problém říci, jak to vidí a co si o tom všem myslí. Ale na jméno se jich neptejte. „Nezlobte se. Nechci mít problémy,“ omlouvá se asi šedesátiletá žena.

OKD nabízí i nové domky

Čtvrteční setkání bylo vlastní první oficiální schůzkou s lidmi, kteří mohou do pěti deseti let přijít o své domy. Starší i úplně nové. Těch je prý ve Starém Městě asi třicet. Některé ještě ani nejsou zkolaudované.

„Chceme se dohodnout. Jsme schopni vaše nemovitosti vykoupit za určenou cenu, nebo vám postavíme nové domky jinde ve městě. Máme předběžně vytipovanou lokalitu ve městě, kde bychom mohli stavět,“ řekl přítomným Radim Tabášek.

„Zaplatíme vám nové

domy, dáte nám peníze za pozemky, ale jak chcete zaplatit kořeny a citovou vazbu k tomuto místu?“ ptal se jeden z přítomných. „Souhlasím s vámi. Toto nelze,“ přitakal mu Tabášek.

Rozhodnutí nejdřív za dva roky

Jak zdůraznil, nic každopádně není jisté. OKD se nejprve musí dohodnout s městem Karviná, poté musí shromáždit podklady pro zpracování studie vlivu těžby na životní prostředí, tzv. studie EIA. „Než padne nějaké rozhodnutí a může být klidně také pro OKD zamítavé-, uplynou tak dva roky,“ podotkl Radim Tabášek.

Už během zpracovávání této studie příslušnými úřady chtějí těžaři vyřešit škodní a majetkové vyrovnání se všemi lidmi, kterých se vlivy těžby mají dotknout. Těch má být asi pět set z celkem asi osmi set trvale hlášených obyvatel Starého Města. Pokud by vše šlo „podle plánu“, těžba by se pod Starým Městem mohlo začít v roce 2016. Stejně jako pod orlovskou částí Výhoda, na kterou si těžaři také „brosí zuby“, což tamními lidem a radnici oficiálně oznámili letos na jaře.

Lidé slibům nevěří

Jak zpočátku působili lidé, kteří přišli do staroměstské hos-

pody, pohodovým dojmem, po necelých dvou hodinách byly klid a pohoda tytam. U některých převládá skepse až apatie, ti mladší jsou realisté.

„Nemůžu si pomoci, ale myslím si, že je to všechno dohodnuté. Sice nám říkají něco jiného, ale přece nejsme blbí. Kdyby na rovinu řekli, že se těžba bude a my budeme muset pryč, bylo by to ferovější a lidi víc v klidu. Takto jsou akorát ve stresu, protože nevědí, na čem jsou a co mají dělat,“ řekl muž, kterého oslovovali Martine.

Náměstek karvinského primátora Dalibor Závacký, který byl setkání přítomen, prohlásil, že město povolí těžbu pod Starým Městem jedině v případě, že OKD splní městem stanovené podmínky a s tamními lidmi se dohodne. „Odškodnění by mělo být nadstandardní. Na tom budeme trvat,“ řekl Závacký.



Pod Starým Městem chce OKD těžít. Ačkoli všechny ujišťují, že nic ještě není jisté, lidé to z velké většiny považují za hotovou věc.

foto: TOMÁŠ JANUSZEK